

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá á nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 37. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco ets.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 3/75 pes.
Fuera de la capital, un trimestre. 4/80 pes.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono 1062.

Número atrasado diez ets.

Dos ediciones diarias.

Lunes 28 de Septiembre de 1914

Año XXX. - Núm. 9.299

LA GUERRA EUROPEA

En la batalla del Aisne, los aliados rechazan los ataques de las fuerzas alemanas

Los rusos, en sus avances, derrotan á los alemanes y austriacos, toman nuevas ciudades y entran en Hungría.

Conferencia de las 5 mañana
Madrid 27.

La gran batalla.

Comunicado oficial de las once de la noche.

Como de costumbre, el Gobierno francés facilitó anoche, á las once, el comunicado oficial, haciendo el resumen de las operaciones realizadas durante el día.

El comunicado dice así:

«Está confirmado que desde la noche del día 26 al 27 hasta el 27 por la noche, los alemanes no han cesado de renovar en todo el frente los ataques violentísimos, tratando de romper nuestras líneas y dificultar su acción de conjunto, demostrando las instrucciones dadas por el alto mando de buscar una solución definitiva á la gran batalla que se está librando desde hace días.

No solamente no logró el enemigo su objetivo, sino que le cogimos una bandera, cuatro cañones y cajas de municiones, haciéndoles además, algunos prisioneros.

La bandera fué cogida por el 24º regimiento de infantería colonial.

El comandante general de nuestro ejército dice que la moral de las tropas es excelente.

Una derrota de los alemanes.

Las tropas de Gallieni, vencen al ejército de von Kluck.

Anoche se recibió de París un telegrama diciendo que las tropas encargadas de la defensa de la gran ciudad, tomaron la ofensiva al mando del general Gallieni, atacando vigorosamente al ejército dirigido por von Kluck.

La batalla se empeñó con la región de Blamont.

Los alemanes, después de una enérgica resistencia, fueron derrotados.

Tuvieron muchas bajas.

El general von Kluck ordenó á las tropas que se batieran en retirada.

Los alemanes efectuaron el repliegue, hostilizados por los soldados de Gallieni.

Bombardeo de Champagne.

Los efectos del cañoneo.

Comunican de París que los alemanes con sus grandes obuses de sitio, bombardearon Champagne.

El cañoneo causó en la plaza desperfectos de escasa importancia.

Algunas bombas cayeron sobre los edificios, destrozando la techumbre.

Todas las casas quedaron en pie.

Ni la guarnición de la plaza ni la población civil han tenido bajas.

Los alemanes han debido ya retirarse de los alrededores de Champagne.

En Nourecourt.

Los alemanes violan la tumba de la familia del presidente de la República.

También dicen de París que los alemanes han violado la tumba de la familia que el presidente de la República posee en el cementerio de Nourecourt.

Los alemanes abrieron los nichos, enterrando en ellos los cadáveres de varios soldados que han sido muertos en los últimos combates.

El avance de los rusos.

Noticias oficiales. Derrota de los alemanes.—Los austriacos se retiran, siendo perseguidos por los rusos.—Las tropas moscovitas entran en territorio de Hungría.

En Burdeos se ha recibido un despacho oficial fechado en Petrogrado, en el que se habla de las victorias conseguidas por los ejércitos del Czar durante su avance por la Polonia austriaca y la Prusia oriental.

El combate entablado cerca de

Drouskeniki, terminó con la derrota de los alemanes que se vieron obligados á declararse en retirada después de haber tenido un gran número de bajas.

Durante la retirada, la retaguardia alemana se aproximó al norte de Opewetz, comenzando á bombardear las fortalezas de la plaza, hasta que la llegada de una columna rusa hizo que los alemanes dejaran por terminado el bombardeo y continuaran su retirada.

En la Galtzia, los rusos han ocupado Delika, sin resistencia.

Una columna enemiga, formada por tropas austriacas y húngaras de todas las armas, se retiró de Przemil hacia Sausck.

Durante la retirada, la columna sufrió un horrible fuego de artillería rusa, hábilmente emplazado.

Los soldados austro-húngaros huyeron, abandonando gran parte del tren de campaña.

En el botín que cogieron los rusos figuraban varios automóviles.

En el desfiladero de Autowork los rusos batieron el grueso del destacamento enemigo, cogiéndole la artillería y haciéndole numerosos prisioneros.

La persecución continúa.

Los rusos han comenzado la invasión de Hungría.

Las patrullas de caballería cosaca, encargadas de los servicios de exploración y avanzadas, vivaquean ya en la gran llanura húngara.

El pánico de los habitantes es muy grande.

Los húngaros abandonan los pebaldos.

Nuevos combates.—Los austriacos se retiran.—Los rusos están á 200 kilómetros de Budapest.

En la región de Kemiky, los rusos han empeñado combates con los alemanes.

Estas acciones han sido muy reñidas y encarnizadas.

Se desconoce el resultado de estos combates.

Los rusos siguen su avance por toda la Galtzia.

Los rusos se han replegado hacia las plazas del Este, utilizando los ferrocarriles de Cracovia.

Los rusos han ocupado varias ciudades que los austriacos han evacuado.

Siguen su avance hacia Budapest.

El grueso del ejército moscovita se halla á 200 kilómetros de la capital de Hungría.

Plazas ocupadas por los rusos.

Según las últimas noticias, los rusos, durante su avance, han ocupado las plazas de Rzesow y Chivew.

El cólera en el ejército austriaco.

Se confirma que el cólera ha hecho sus estragos en las filas de las tropas austro-húngaras.

Varios soldados han fallecido atacados por el terrible mal.

Las autoridades sanitarias del ejército toman enérgicas precauciones para evitar que el cólera se propague.

Todos los soldados de quienes hay sospechas de haber sido contagiados, han sido aislados.

Los dirigibles alemanes.

Un zeppelin sobre Varsovia.

Comunican de Petrogrado, que un dirigible alemán, del tipo zeppelin 'H' volado días pasados sobre Varsovia.

rigió sobre Gante, pasó por Ostende.

Lanzó sobre la población cinco bombas.

Dos de ellas cayeron en el hospital.

El edificio sufrió destrozos considerables.

La techumbre fué destrozada y varias muros quedaron derruidos.

Algunos ancianos y enfermos, que eran asistidos en el hospital, murieron á consecuencia del bombardeo.

De Roma.

Oficial austriaco, detenido como espía.

Dicen de Roma que en Spezia ha sido detenido por la policía un oficial austriaco, acusado de espionaje.

De Londres.

Los alemanes concentran todas sus fuerzas.

Notifican de Londres que los alemanes, considerando que la gran batalla empeñada en las márgenes del Aisne influirá poderosamente en el desarrollo de la campaña, han concentrado en Francia todas sus fuerzas disponibles.

Los reservistas incorporados últimamente se han encargado de mantener las comunicaciones entre los diferentes ejércitos que operan contra los aliados, y asegurar el aprovisionamiento.

Ma. nos detenidos.

El Gobierno argentino ha decidido internar en la isla de Martín García á los marinos del trasatlántico alemán 'Cap. Trefals', considerándolos como beligerantes.

Los marinos permanecerán detenidos hasta que dure la guerra.

Los heridos y enfermos han sido llevados al hospital alemán instalado en Buenos Aires.

Poblaciones coloniales ocupadas por los alemanes.

En Londres se han recibido noticias dando cuenta de que los alemanes se han apoderado de Wal-fish Bay, en la costa occidental de Africa.

También han ocupado Rielfontein.

Príncipe prisionero.

Entre los prisioneros alemanes que han caído en poder de las tropas belgas, se encuentra el conde de von Planen, hijo de la princesa de Reus.

Indemnización á Luxemburgo.

Como indemnización por la violación de su neutralidad, se dice que Alemania ha pagado al gran ducado independiente de Luxemburgo, un millón de marcos.

Un tratado.

Inglaterra, los Estados Unidos y España.

Comunican de Washington, que el Senado ha ratificado el tratado de arbitraje que los Estados Unidos han acordado con Inglaterra y España.

En este tratado hay una cláusula, por la que se establece que en caso de que surjan conflictos entre las naciones firmantes, se dejará transcurrir un plazo entre las últimas reclamaciones diplomáticas y el rompimiento de hostilidades, para estudiar el origen de la cuestión y ver de arreglar el conflicto por la vía pacífica.

De Vigo.

Las tropas canadienses desembarcan en Inglaterra.—¿Holanda contra Alemania? Lo que dice un marino holandés.

Han llegado noticias de Vigo asegurando que el cuerpo expedicionario enviado por el Canadá ha desembarcado en Inglaterra.

El desembarco, como el traslado, se ha hecho sigilosamente con una rapidez increíble.

Los periódicos no han dado noticia ninguna sobre la llegada de las tropas canadienses.

El Gobierno inglés ha hecho también sin ruido la requisita de carros para el transporte de los soldados canadienses.

Un marino holandés dice que se han formado en su nación poderosas corrientes de hostilidad contra Alemania que puede llevar á Holanda á intervenir en el conflicto, poniéndose del lado de los aliados.

Entre las tropas holandesas hay gran excitación contra los soldados germánicos.

Los oficiales se han visto obligados á emplear toda su autoridad para evitar que los soldados dispararan contra los destacamentos alemanes que prestan servicio junto á la frontera.

SANCHEZ DEL ARCO

Conferencia de las 6 mañana, DESDE LA FRONTERA

(De nuestro compañero Rivera.)

Llegada de repatriados. Sanitarios alemanes que embarcan para Holanda.

El compañero Alfredo Rivera telegrafía desde San Sebastián lo siguiente:

Durante el día de hoy, han llegado de Francia 49 repatriados españoles.

Entre ellos hay cinco hermanas de la Caridad.

También han llegado seis pastores evangélicos alemanes.

Para Bilbao, han marchado 34 sanitarios alemanes.

En dicho puerto embarcarán con rumbo á Holanda, con objeto de regresar á su patria.

Don Jaime, socorre á los repatriados.

Un español, que ha llegado á San Sebastián, procedente de Lyon, me ha dicho que don Jaime fué á la estación para despedir á varios repatriados españoles que tomaron el tren para llegar á la frontera.

Don Jaime socorrió á los repatriados que se hallaban en situación más angustiosa.

Los favorecidos aclamaron al presidente.

Don Jaime, que quería no ser conocido y para sustraerse á las manifestaciones de entusiasmo de los repatriados, á quienes había socorrido, subió á un carruaje, desapareciendo.

Las bajas del ejército francés. ¿Che usted bajas!

Un francés muy prestigioso llegado de Hendaya, con el cual he cambiado impresiones, me ha dicho que los combatientes han tenido, durante el curso de la campaña un número espantoso de bajas.

Calcula que el ejército francés, desde que comenzó la campaña, ha tenido unos 150.000 muertos y más de 350.000 heridos.

Además de estas bajas, han caído en poder de los alemanes unos 350.000 soldados franceses.

La personalidad que me ha dado estos datos, agrega que ha hablado con varios médicos alemanes y con personas de gran cultura que parecen bien enteradas.

Le han asegurado que los alemanes han tenido tantas ó más bajas y que su ejército se encuentra todavía en peor situación que el francés.

El empréstito alemán.

Según noticias de Londres, el empréstito alemán no ha sido todavía cubierto en su totalidad.

Faltan todavía un millón ochocientos setenta mil francos.

La defensa de Lougwal.

Un coronel heróico.—Resistencia desesperada.—Valerosa conducta de la guarnición.—La capitulación.—El Príncipe Imperial elogia al gobernador de la plaza.—Un rasgo del coronel Darche.

Los prisioneros alemanes y los

heridos franceses, relatan con toda clase de detalles la defensa de Lougwal.

Es ya conocido el nombre del gobernador militar de la plaza.

El héroe es el coronel Darche.

Aunque sorprendido por la llegada de los alemanes á quienes no esperaba tan pronto, el coronel Darche, que había tomado las precauciones, defendió la plaza con un heroísmo que ha asombrado á los mismos sitiadores.

La guarnición estaba dispuesta para comenzar la resistencia desde que fué declarada la guerra y Darche había hecho rodear la plaza de redes de alambres y zanjas para dificultar el avance de los enemigos.

Los alemanes sitiaron la plaza y dieron varios asaltos, todos ellos rechazados.

Tuvieron que utilizar la artillería y viendo que los valerosos defensores no tenían deseos de rendirse, hicieron llegar grandes cañones de sitio, con los que bombardearon la plaza.

Aunque el bombardeo causaba daños grandísimos, el bravo coronel Darche continuó la resistencia hasta el último momento.

Los alemanes, cuando cesaba el bombardeo, intentaban vigorosos asaltos sin poder conseguir apoderarse de la plaza.

Pero la situación en Lougwal, se hacía insostenible.

Cuando empezó el sitio la guarnición se componía de 3.700 hombres.

A los pocos días el coronel Darche no disponía más que de un puñado de bravos. Todos los demás soldados habían caído muertos ó heridos. Y aun muchos de los heridos continuaron en la línea de fuego.

El coronel Darche, sereno é impasible dirigía la defensa desde una altura, donde había colocado la bandera de Francia.

Los alemanes, favorecidos por el fuego de sus baterías, estrechaban el cerco.

La plaza forzosamente tenía que rendirse, porque la defensa se había hecho ya imposible.

Todos los fuertes habían sido destruidos y el esfuerzo de los defensores se hacía impotente ante la superioridad numérica del enemigo, que todos los días atacaba con tropas frescas.

Entonces el coronel Dasche envió un parlamentario al cuartel general del Príncipe imperial, que mandaba á los sitiadores.

Quedaron convenidas las condiciones de la rendición, y el coronel Darche, al frente de un batallón de soldados, los únicos supervivientes de la guarnición, desfilaron ante los alemanes con bandera desplegada y á tambor batiente.

Cuando el gobernador de Longwy fué á entregar la espada al príncipe imperial, éste le dijo que su heroísmo le impedía admitir una espada esgrimida tan valientemente en defensa de la patria, y que desde aquel momento podía considerarse como libre.

El coronel Darche, agradeció esta cortesía del príncipe, pero contestó que no podía aceptar la libertad si se privaba de ella á sus compañeros que tan valerosamente habían ayudado á defender la plaza.

Y saludando correctamente al príncipe y su Estado Mayor, marchó á colocarse entre los prisioneros.

Un telegrama del Papa.

Se asegura que el Papa ha dirigido al Kaiser un telegrama, protestando de la destrucción de la Catedral de Reims.

Dícese que el telegrama está redactado así:

«Destruyendo los templos de Dios, los ejércitos pierden todo su poder. El Altísimo no puede proteger á los que así destruyen sus templos.»

RIVERA

Conferencia de las 7 mañana.

(EXTRAORDINARIA)

Ultima hora.

(De nuestro compañero Rivera.)

Interesante relato de un combate por un capitán francés, herido.

La toma de la colina de Sasmoie.—Duelo de artillería.—El asalto á las posiciones.—Derrota de los alemanes.—Cañones cogidos y abandonados.—Otros detalles.

Madrid 28.

A última hora Alfredo Rivera nos comunica estas nuevas é interesantes noticias:

Entre los heridos en la gran batalla del Woivre, figura el legitimista Francisco Emery, sobrino del antiguo secretario del duque de Orleans.

Mario Plateaux, que es secretario de la Federación Nacional de los «Camelots de Bois», y que figura como sargento en el ejército de operaciones, está también en las listas de heridos, presentando un balazo en la cabeza.

Un capitán francés, herido, ha hecho un interesante relato de la toma de una colina en la región de Sasmoie.

Dice así el capitán: La altura de X era una posición excelente que estaba sólidamente fortificada por la artillería alemana.

La colina estaba muy bien guardada.

Durante diez días, nuestros cañones de 75 bombardearon la posición.

Nosotros (la infantería), nos aproximamos á las alturas donde estaban los alemanes.

El avance lo hicimos sin ser vistos por los germanos, y aprovechando la noche.

Al amanecer, sonaron los clarines, en bético toque de carga.

Nuestros heroicos soldados se lanzaron impetuosos y valientes al asalto de las posiciones.

El ataque fué terrible y lo realizaron nuestros soldados de modo tan impetuoso y violento que los alemanes no tuvieron tiempo más que para ponerse á la defensiva.

Sólo sus ametralladoras pudieron tirar sobre nosotros, pero los famosos morteros estuvieron silenciosos.

En el asalto á las posiciones, cuando llegamos al lugar donde estaba emplazada la artillería alemana, pudimos ver muertos á los individuos que servían las piezas. Los alrededores de los cañones estaban llenos de cadáveres.

Nuestros soldados causaban al enemigo grandes bajas en el ataque á la bayoneta.

Los alemanes, impotentes para resistir, diéronse á la fuga, abandonando siete cañones.

Sin embargo, intentaron llevarse una batería, para lo cual habían enganchado á ella 20 caballos.

A poco tuvieron que abandonarla, apoderándose nuestros soldados de ella.

Como ya una vez cumplida nuestra misión nos disponíamos á retirarnos, los alemanes, apercibidos de nuestro movimiento de retirada, emplazaron en su huida nuevamente la artillería, rompiendo nutrido fuego sobre nosotros.

En aquel momento recibí un balazo y caí herido.

Estoy satisfecho de haber cumplido con mi deber y de haber podido comprobar que nuestros cañones de 75 hicieron desalojar al enemigo, en pocos minutos, la posición que ocupaban, con su artillería.»

Movilización en Italia.

Llamamiento de las reservas. 1.390.000 hombres á las armas.

De Venecia participan que varios periódicos confirman la noticia circulada de que el Gobierno italiano

ha hecho un llamamiento a las reservas comprendidas desde 1894 a 1897, para que se incorporen a filas a primeros del próximo mes de Octubre.

Los soldados llamados suman 1.590.000 hombres.

A. RIVERA

Noticias del día

MADRID. XXX

Dice Quejana.-53 indios en Barcelona.

El subsecretario de Gobernación, señor Quejana, nos ha participado esta madrugada, que el gobernador de Barcelona le comunicó que allí han llegado procedentes de las Baleares, 53 indios.

El cónsul inglés en Barcelona, ha pedido al gobernador que se socorra a estos indios aunque sea por cuenta del Gobierno de su país.

Provincias.

DE CUENCA

Presidencia honoraria. La asamblea de secretarios de Ayuntamiento celebrada ayer en Cuenca, tomó el acuerdo de ofrecer al señor Sánchez Guerra, la presidencia honoraria de aquella Asociación.

DE BILBAO

La crisis minera.-Más sanitarios alemanes.-La fé en el triunfo.

Participan de Gailarta que con el objeto de tratar de la actual crisis minera en aquella zona, se celebró anoche un mitin, en el que los oradores combatieron al Gobierno y a las empresas mineras.

Ayer llegaron a Bilbao nuevos individuos pertenecientes a la Cruz Roja alemana y que fueron hechos prisioneros en la batalla del Marne.

Se alojan en un trasatlántico de la Compañía Hamburguesa que se encuentra en aguas de Bilbao desde que estalló la guerra.

Los sanitarios alemanes tienen una fe ciega en el triunfo del ejército alemán, cuyo fracaso juzgan de todo punto imposible.

DE MURCIA

Mitín agrario. Dicen de Murcia que en el pueblo de Puente Tocino celebró ayer un mitin, que se vio muy concurrido, la Federación agraria de Levante, aprobándose, en dicho acto, las mismas bases que en concilios análogos.

DE LOGROÑO

El teatro, la plaza de toros y 20 casas, destruidas.

Telegramas de Logroño dan cuenta de un espantoso incendio ocurrido en Calahorra.

El teatro, la plaza de toros y 20 casas han sido pasto de las llamas a pesar de los grandes esfuerzos realizados para dominar el siniestro.

No se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias personales.

LOS TOROS

EN MADRID

Gallo.-Joseito-Belmonte.-Cogida de Belmonte

Toros de Gregorio Campos, mansurrones.

Rafael Gallo estuvo desconfiadísimo, atizando puñaladas en el pescuezo de los toros que estoqueó, y ganándose formidables broncas.

Joseito Gallo, regular. Clavó tres y medio pares de banderillas al cuarto de modo superior.

Belmonte, valiente y mal con el estoque.

El sexto toro le cogió, recibiendo un puntazo en el muslo derecho y un varetazo en el pecho y hombro derecho.

EN VISTA-ALEGRE

Cogida del Algabeño II y de Miguetele.

Novillos de Solís y de Olea, bravos.

Manoleta II, trabajador. Tuvo que estoquear cinco toros a causa de las cogidas de sus compañeros Algabeño y Miguetele.

Algabeño fue cogido y cornado en la región femoral, recibiendo un puntazo de dos centímetros de extensión por seis de profundidad, que le interesó los tejidos blandos.

El debutante Miguetele, ignorante.

También fue cogido y volteado por uno de los novillos, ingresando en la enfermería con conmoción y fuertes contusiones en el pecho y la cara.

EN VALLADOLID

Camisero, Benvenida, Torquillo y Madrid.

Toros de don Tertuliano Fernández, cumplidos.

Camisero, cumplió. Bienvenida superior toronado y en banderillas y bien con el estoque.

EN ZARAGOZA

Novillos de la tierra. De los novillos de los señores Sánchez Rico, Hermanos, de Te-

rrones (Salamanca), cinco fueron superiores y uno malo.

Tomaron 53 puyazos y mataron 12 caballos.

Algabeño, regular. Ballesteros, bien. Fortuna, superior. Se le dió una oreja.

Pacorro, desconcertado.

EN TETUAN

Cogida de Casanes.

Novillos de Arroyo, mansos. Tres fueron fogueados.

Pascual Bueno, superior. Joaquín Jiménez, superiorísimo.

Se le concedieron dos orejas. Casanes, regular.

El quinto toro le cogió, dándole una cornada en el muslo izquierdo.

DE BARCELONA

Una cogida

Novillos de Miura, buenos. Ale, bien.

Chanito, cumplió. Salinas, valiente. Fue cogido y volteado repetidas veces, sufriendo contusiones grandes.

EN CIEZA

Otra novillada.

Novillos de Flores, buenos. Navarro y Marchenero, superiores.

SANCHEZ DEL ARCO

EN LA PLAZA DE TOROS

El festival benéfico del Ropero de la Paz

Como oportunamente habíamos anunciado, en la tarde de ayer se celebró con gran entrada y extraordinaria brillantez, el festival benéfico organizado por las respetables señoras y distinguidas señoritas que componen el Ropero de la Paz.

La fiesta, en cuanto a presentación, fué de un éxito completo. Lo más selecto de Salamanca, las más bellas y distinguidas señoritas, ataviadas unas con el típico traje de charra y otras con la clásica mantilla española; fueron la nota más culminante del festival, organizado y celebrado a beneficio de los pobres.

Era la plaza un pintoresco y original cuadro, digno de ser cantado por brillantes plumas y copiado en toda su soberana magnificencia, por los excelso pinceles de nuestros más ilustres pintores. ¡Qué belleza en el conjunto!

Los siempre admirables vestidos de charra, confundidos entre las alegres y tradicionales mantillas blancas, ofrecían un contraste de una viva y curiosísima originalidad. Y exornados los paños y los balconillos, por aquellas distinguidas señoritas que orlaban también sus bellezas con tales riquísimos atavíos, el compendio de hermosura y de belleza de la caritativa fiesta, era esplendente.

El palco presidencial fué ocupado por las gentiles y hermosas señoritas Felicidad P. Tabernero, Remedios Angoso, Rosalía Sánchez, Aurora Blanco, Pilar Sánchez, Marina Purón, Vicenta Charro y Teresa Sánchez, ataviadas con riquísimos vestidos de charra y avalorados estos con valiosas joyas.

Y como asesores, don Victoriano Angoso y don Juan Carreros, los dos más populares ganaderos charros.

Todos se llevaron una formidable ovación al aparecer en el palco presidencial. Y en medio de gran animación y de tanta y tanta belleza, llegó la hora de la lidia de los cuatro novillos del señor Pérez-Tabernero (don Alipio), y las cuadrillas del Aragonés y del Guerrero hicieron el pase con el aplauso del público para el mano y para el paisano.

Y a todo esto, y poco a poco, se fueron cubriendo palcos y balconillos con ricos mantones de Manila para que no faltase detalle en la fiesta!

Se lidió el primer becerro, berrendo en negro y bonito, al que torearon como pudieran y supieron el Aragonés y Guerrero, pasando después a banderillas, que cogió el Aragonés, clavando dos pares aceptables y medio malo el Coquero.

Aragonés hizo una faena también como mejor pudo y supo, y finalizó al berrendo de un bajonazo soberano.

El segundo becerro fué también torreado por los maestros y por toda la cuadrilla, adornándose Guerrero en sus varas y en un par al cambio que clavó aceptable, repitiendo con dos al cuarto buenos.

Y luego una faena a distancia, sin querer exponer el pellejo... un revolcón, que es lo que podía dar el becerro, dos pinchazos, echándose fuera el diestro, un hazazo atravesado y con trazo, volviendo el rostro, perdiendo la muleta y echándose al callejón de cabeza lo mismo que el Gallo.

Otro pinchazo hondo, otra espantada y defunción.

El tercero fué un becerro jabonero, bravísimo y noble que se dejó torrear por todos y medio desnudo al paisano Núñez.

Banderillaron al cambio los espaldas, y el Aragonés, después de dar una estocada atravesadilla y contraria y de hacer una faena con deseos, pero precipitada, atizó una buena estocada, entrando el hombre bien de verdad.

Se le aplaudió mucho y se le dió la oreja.

Al cuarto, otro becerro bravo y noble, le clavó un gran par de banderillas el Aragonés, y Guerrero hizo lo que pudo con los paños. Después, con la franja, nos mostró, una vez más, su eterno miedo, y mató al becerro de varios pinchazos y dos estocadas, administradas fuertemente, echándose fuera el amigo.

Y estástima, porque Guerrero sabe torrear con el capote, banderilles, muleta y mata, pero como no se ha de armar en la vida para que le sirve saber estas cosas?

Total: que el festival, más que nada, fué un festival de belleza. Y si con lo recaudado hay para mitigar dolores en los pobres, ¡bendito sea el festival y la caritativa obra realizada por las respetables señoras y distinguidas señoritas que tanto entusiasmo pusieron las primeras en el festejo y tanta belleza, gracia y hermosura pusieron en él las segundas!

Charras y mantillas.

Vistiendo el clásico y bonitísimo traje de charra, ó luciendo la belleza de su rostro entre los encajes y madroños de la castiza mantilla española, en paños y balconillos había un manojó de encantadoras señoritas, dignas de los madrigales más inspirados y de los adjetivos encomiásticos más netamente españoles.

¡Oí su mamá! ¡Vayan con Dios esos ojos! ¡Eso es una mujer!... El famoso Curro Meloja del popular «sainete» hubiera tenido labor para no acabar de decir pipos en toda la tarde.

Vistiendo el traje de charras, vimos a las señoritas de Ortiz de Urbina, Maldonado Montalvo (Paz y Tomasa), Prada Gutiérrez, Garnacho, Prieto, Montalvo (Carmen y Juana), Patrio Villar, Amelia Baranda y Hernández.

Vestían también el traje de charra una niña hija de los señores de Léa y dos niñas hijas de los señores de Esperabé.

Con mantillas, unas, blancas de blanda y otras, de marfil, estaban la señora de Cerro y señoritas de Domínguez Zaballa, Julia Bermúdez, Martín Sánchez, Alonso (Aurora), María Díez, Angoso (Eucaración), María Mompín, Sánchez Saquino, Hortal, Winzer, de la Peña Olazabal, Monje Santano, Sánchez y Sánchez, Huebra, Sanz, Lafont, Salinas Medinilla, Olivera, Cuadros, del Yerro (Carmen), Montalvo, Maldonado, Gutiérrez (Pilar), Coboleda, Pepita Torres Villar, Charro, Purón, Montero de Dios, Sánchez Hidalgo, García Romo, García Cid, García López, García Meza, Mateos, Enma Lucas, Gueryós, Teresa Sánchez, Calzada, Piedecabras, Ramos Aristizabal y Rodríguez.

Y todo este conjunto de gentilezas asaltaron después de terminada la novillada el Casino de Salamanca, donde se organizó un brillante y animadísimo baile, digno complemento de la hermosa fiesta, una de las que mayor éxito han tenido en Salamanca, y por el cual felicitamos a sus organizadores y muy especialmente a la presidenta del Ropero de la Paz, doña Casilda Alonso de Morcillo.

Además de dichas señoritas asistieron al baile del Casino las señoras y señoritas de Cardenal, Mirat (don Gregorio) y don Juan, Estella, Santos (don Eusebio), Moro (don Lucio), Díez (don Arturo), Clairac (don Rafael), Montero (don Juan), Baza, Villar (don José), Pérez Tabernero (don Graciliano), Margarida, Durán (don Anastasio), Pérez-Tabernero (don Antonio), Estefanía, Niño, Gómez Simón, García Romo, Cuesta (doña Ramona), March, Gobeja y Sánchez (don Manuel).

Las moñas han correspondido a los números 1.652, 6.398, 6.450 y 18.

La del número 18 fué entregada en el palco, las otras tres están en casa de doña Casilda Alonso de Morcillo, don de pueden recogerlas los agraciados.

A la Virgen de la Misericordia

La fiesta de los procuradores

Seguindo la costumbre ya inveterada, ayer se celebró, en la iglesia de Sancti-Spiritus, la fiesta que el Colegio de Procuradores de esta ciudad celebra anualmente a su excelsa patrona Nuestra Señora de la Misericordia, a cuyo acto asistió gran número de fieles.

La misa de tres fué dicha por el párroco don Juan Francisco Peñalvo, siendo cantada por la orquesta de la Catedral.

Pronunció la oración sagrada el doctor don Félix García Tejedor, profesor del Seminario, el cual, de modo breve y con fácil palabra, expuso de manera florida las grandezas de la Virgen de la Misericordia.

A las cinco de la tarde se rezó el rosario e hizo la reserva, y acto continuo la imagen fué sacada en procesión, que recorrió la plazuela de San Julián, calle de la Asadería, plazuela de San Cristóbal y calle de Bodegones.

La clase de procuradores, que data de muy antiguo, siempre tuvo, como tiene ahora, un patrón ó patrona a quien anualmente ha rendido culto, no siendo el mismo en todos los colegios de España.

El de esta ciudad hace mucho que está bajo la advocación de Nuestra Señora de la Misericordia, pero no aseguramos que siempre haya sido igual, y aunque no sea asunto de gran interés, prometemos indagar la fecha en que se creó el Colegio y algunos otros datos, para darlos a conocer en ocasión oportuna, como así bien si entonces era la fiesta obligatoria, como lo es actualmente, hasta el punto de hallarse consignado en los estatutos porque se rige la corporación, y seguirá siendo obligatorio en los generales, que están pendientes de aprobación, para toda España, con la libertad, como es natural, de que cada Colegio celebre la fiesta a su patrón respectivo.

B. Santos Franco.

CUESTIONES MUNICIPALES

La donación voluntaria

Continuación de las ofertas hechas para la expresión de impuestos y arbitrios.

Suma anterior, 14.114,05. Don Vicente Ruiz Flores, 400 pesetas; don Sabas Charro, 200; don Manuel Millán, 200; don Venancio Gómez, 200; don Mariano Rodríguez Galván, 1.700; don Leopoldo Santos Rincón, 125; y don Emilio Lozano (dependiente de Consumos), 19,25. Total, 17.037,30 pesetas.

Diputación provincial

Se. Ion de la Comisión.—El manicomio provincial.—Los mejores terrenos.—Otros asuntos.

A las doce de la mañana del sábado celebró sesión la Comisión provincial, bajo la presidencia del señor Díez González y con asistencia de los señores González Cobos, Miguel del Corral y Sánchez Villares.

La Comisión estudió con el debido detenimiento los brillantes informes técnicos emitidos por el arquitecto provincial señor Vargas, y por el médico de la Beneficencia provincial, señor Martín Sánchez, acerca de los terrenos ofrecidos para la construcción del proyectado manicomio provincial por entidades y particulares.

Y vistos estos informes técnicos, se vio que los terrenos que mayores ventajas ofrecen y que mejor orientación disfrutan, son los ofrecidos gratuitamente por el Ayuntamiento de Lejateca, acordando la Comisión comunicarlo así a la Diputación para su definitiva aceptación.

También acordó, a propuesta del señor Sánchez Villares, que por la Diputación se vea el medio de utilizar los magníficos locales que la Corporación posee en Ciudad Rodrigo, para servicios benéficos, como asilo de ancianos e inválidos, por resultar de los informes de los técnicos que también reúnen estos locales las condiciones apetecidas.

Seguidamente, la Comisión despachó varios asuntos, entre ellos un expediente del Ayuntamiento de Babiafrente, solicitando la excepción de subasta para la construcción de un nuevo puente en el sitio denominado Camino de Aiba, otro expediente de perdón de la contribución del Ayuntamiento de Montforte, y varios sobre ingresos y salidas de asilados en el Hospicio.

Se aprobaron las nóminas de gastos de las casas de beneficencia correspondiente al mes de Agosto, y por último, se dió cuenta de una comunicación del Centro Castellano de la Habana, dando las gracias por el envío del estandarte que pidió y que la Diputación, por unanimidad, acordó conceder.

Y se levantó la sesión.

ASOCIACIÓN CONTRA LA MENDICIDAD

La reunión de ayer.

Ayer, a las siete y media, celebró sesión en el Ayuntamiento la Asociación contra la mendicidad. Presidió el alcalde señor Marcos Martín, y asistieron los señores Galván Estefanía, García (don S.), Iglesias, Villar, Serrano, Santos (don L.), Villoria, las Heras, Bueno y Moro.

Leyó y aprobada el acta de la sesión última, celebrada por la general, el secretario hizo saber que con arreglo a lo dispuesto en el reglamento correspondiente cesar en sus cargos a los señores Galván, Estefanía, Montero y Junquera. Cesan también ahora los señores Millán y Angulo, de la Protección a la Infancia, y Coma Alcalde y Jesús Martín, de las Conferencias de San Vicente, pero estos serán sustituidos por los que designen las entidades correspondientes.

El señor Villoria propuso se reeligiera a los salientes que tan a satisfacción habían desempeñado los cargos. Los señores Estefanía y Galván, haciendo constar siempre su entusiasmo por la asociación se negaron a aceptar.

El señor Marcos Martín pronunció breves palabras, uniéndose su ruego al del señor Villoria, pero en vista de que los salientes declararon que debía elegirse nuevos individuos que sportaran sus iniciativas, se suspendió la sesión cinco minutos, y después nombró para sustituirlos a los señores don Elías García Barrado, don Basilio Redondo y don Demetrio Gómez.

Seguidamente se acordó que los señores Galván y Estefanía continuaran en la Junta como socios honorarios.

Aprobada la Memoria se hizo constar en acta un voto de gracias para el secretario señor Villoria, otro para el tesorero don Leopoldo Santos y otro para el señor Pérez Criado, por haber impreso gratis la Memoria.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

MADRID AL DÍA

Huéspedes ilustres.

La guerra nos trae personas ilustres. Ya vino el viejecito filósofo Max Nordau, y está para llegar a este sitio de paz el exultante de Marruecos, Abd El-Aziz.

Un judío y un moro, ¡válgame Dios! Pero fuera de sus respectivas comuniones, ambos llegan «filigidos», como hombres buenos y humanos», que dijo Cervantes, por causa de la impía guerra.

Buscan en Madrid un nido amoroso; Max Nordau, para seguir escribiendo las mentiras convencionales de la civilización, ahora que tiene tela cortada, y Abd-el-Aziz, para deleitarse en dilatadas perspectivas de ruideros. Misteriosa es la conciencia de un príncipe moro, pero yo estoy seguro de que se alegra recordando su calda como emperador. Aquí, en la urbe matritense, no le picarán complicaciones regio-guerreras, y podrá dedicarse a cultivar su trato con las huries de Marsevillas ó Lavapiés. Otra cosa más grata no podemos ofrecerle.

También la guerra ha sacado del oscuro fondo territorial a un personaje que estaba hundido políticamente. Me refiero, como todos ustedes habrán adivinado, a don Juan Lacterna y Penáñiz, aquella donosa figura prodigiosa en iniciativas que cayó precisamente por la superabundancia de ellas.

Hoy ha resurgido, de entre el polvo levantado por sus combates y los nuestros, más dichoso que Abanador—al cual enterraron bajo la tierra levantada por el mismo en las batallas y adherida a sus vestiduras—, y ya le tenemos ahí

redivivo en calidad de presidente de las iniciativas para cuanto gustemos servirnos de su originalidad, rapidez, aseó, economía, etc., etc.

La primera Junta de esas iniciativas no le dará motivo para revelarse a don Juan, porque la Cámara regional de sociedades cooperativas de Cataluña y Baleares, y en su nombre y representación el señor Salas, propone la discusión de doce bases fundamentales, todas muy serias, atinentes a las contingencias de un casti seguro porvenir intervencionista, para el cual es de rigor prevenirse y saber qué cantidades almacenadas posee el comercio en general y al por mayor de cereales, harinas, forrajes, algodón, lana, maderas, y otras, aceites, arroz, azúcar, café y yute, especies originarias de los cuatro reinos en que tuvo la amabilidad de dividirse en su génesis la simpática madre Naturaleza.

Las dichas provisiones y provisiones valen lo mismo para guerrear que para correr una serie de chupandas bajo techo y ateniéndose a un vegetarianismo puro.

No creo que haya ocasión, motivo ni pretexto fáciles a Lacterna para saltarnos una iniciativa extraordinaria como las antañoas. Más adelante nuestro hombre, dará *de se*, según el dicho italiano, porque cada uno es según le han hecho, aunque otra cosa digan los filósofos partidarios del libre albedrío.

Mi bien venida a Max Nordau y al exultante Abd-El-Aziz.

Hoy, por ser nuestros huéspedes, y huéspedes que pagan, merecen respeto, cortesía y hasta gratitud.

Trátesles usted bien, señor Lacterna. Procure usted hacer su estancia muy agradable. Si alguna vez tuviesen que retornar a Europa culta y guerrera, ellos dirán ó no dirán algo bueno sobre las iniciativas, según usted les desearrolle.

Nosotros no diremos nada. Ya estamos hechos a sufrir y a callar.

Patrol.

Notas de sociedad

Viajes.

Han salido: Para Madrid, donde han fijado su residencia, el propietario don Manuel Hernández y su joven esposa.

Para Ledesma, con objeto de asistir a la boda de unos próximos parientes, el laureado poeta y querido amigo nuestro don Cándido R. Pinilla, acompañado de su bellísima y encantadora sobrina Teresita.

Para Juzbado, la bella señorita Visitation Fernández del Campo.

Para Madrid, nuestro estimado amigo don Miguel Suja.

Han llegado: De Nueva York, donde ha residido una larga temporada, don Miguel de Lis Primo.

De su dehesa de Pelagaria, la señora vizcondesa viuda de Garcigrande, su hermana la señora de don Luis de Zúñiga, la señora viuda de don José G. Solís y la señorita de Castell.

De Seguros, nuestro querido amigo el joven abogado don Germán Hernández Losada.

De Valladolid, con su esposa y bella sobrina Pepita, el comerciante señor Corona (don Isidro).

Nombramiento.

Ha sido nombrada profesora de Mecanografía y Taquigrafía de la Normal de Maestras, la señorita María Mompín.

Reciba nuestra enhorabuena.

Varias.

El sábado pasó el día en esta, procedente de su finca de Arauzo, el diputado a Cortes por Peñaranda, don Ricardo Soriano Scholl.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta a nuestro querido amigo y compañero en la prensa don Jesús Cano, redactor de *La Concordia*, de Vigo.

Anniversario.

Mañana se celebra el primer aniversario de la muerte de la virtuosa señora doña Gabina Galván Rodríguez, maestra que fué de la escuela pública de Sancti Spiritus.

Con este motivo reiteramos nuestro más sentido pésame a su esposo, nuestro particular amigo el oficial de telégrafos de esta ciudad, don Juan Artacho y a toda la demás familia.

CARTA ABIERTA

Señor director de EL ADELANTO. Muy señor mío: Conocidos son de todos sus trabajos en pro de la cultura de la provincia, y esta es la esperanza que me anima al remitirle a usted la presente carta, con la seguridad de su inserción en el periódico que tan dignamente dirige.

Gracias anticipadas de su afectuoso amigo y s. s. q. e. s. m. L. Laureano Alequita.

Para don Filomón Blázquez Castro.

Muy señor mío: Llamo de júbilo comunitario a usted que el pueblo de Coca de Aiba ha empezado la construcción de su nueva escuela. Los esfuerzos de todos se han coronado con el éxito y hoy podemos ceñir sobre nuestros frentes la aureola de la victoria conquistada con la persuasión para hacerla más hermosa y apreciable.

Gozaría grandemente si presenciara el sublime espectáculo que ofrece el contemplar a los vecinos guiando sus carros arrastrados con pesadas yuntas para ir en busca de los materiales de construcción; no se nota en aquellos hechos de fatiga ni señales de cansancio, sino que alegres y contentos mezclan sus trabajos con las típicas tonadas de la tierra, cuyos cantos son hijos de la satisfacción que les produce el poner su grano de arena en la gran obra que vamos a realizar. Hasta los niños se confunden con el entusiasmo de sus padres y con infalible inocencia me han rogado les conceda un día de vacación

para celebrar tan fausto acontecimiento.

Considerando a la prensa como el agente educador más poderoso para excitar el estímulo de todos por medio de ella, iré dando a usted detalles, queriendo conseguir con esto el sacar del pasivismo en que se encuentran muchos pueblos que como usted sabe tienen por lema la célebre contestación de Bonaparte al insigne pedagogo Pestalozzi.

Termino felicitando a usted como inspector y felicitándole yo como maestro de haber conseguido lo que ha tiempo anhelábamos y ruego a usted una sus votos a los míos y pidamos al cielo conceda a este pueblo una era de felicidad que reemplace a una verdadera historia de amarguras. Tenga seguridad de la consideración y aprecio de su afectísimo amigo y s. s. q. e. s. m., L. Mezquita.

Los dependientes de comercio

y don Miguel de Unamuno

El sábado por la noche se reunió la Junta directiva de la sociedad de dependientes de comercio bajo la presidencia del señor Mulas.

En ella se trataron importantísimos asuntos de orden interior, de los que detenidamente y por la importancia que tienen, nos ocuparemos oportunamente.

Se acordó inaugurar muy en breve el nuevo local, arrendado para el recreo de los socios, con el fin de dejar el que hace tiempo tienen en la calle de Zamora, para las clases que comenzarán muy pronto.

Se trató sobre la destitución del señor Unamuno, en el sentido de celebrar un homenaje público en su honor en el mes de Octubre.

Por unanimidad así se acordó como igualmente comunicarlo é invitar a las demás sociedades obreras locales, que en reciente ocasión se ofrecieron para coadyuvar en cuanto se hiciera en su honor.

Una comisión de los dependientes visitó anoche al señor Unamuno, con el fin de ofrecerle el homenaje acordado. El executor agradeció a los comisionados tentas deferencias, y aceptó la iniciativa de los dependientes.

Comunicado del resultado de la entrevista a los demás individuos de la directiva, se acordó citar a una magna reunión a los presidentes de las distintas sociedades obreras de esta localidad, para, de acuerdo con ellas, concretar el programa a que ha de sujetarse el homenaje.

En mencionada junta se dió cuenta de la dimisión, por ausencia,

Riesco, don José F. Santiago Vicente y don Marcial Rodríguez de la Fuente. Escuela Normal de Maestros. Geometría (primero y segundo curso). — Don César Castañón y Juan. Aritmética y Álgebra (primer curso). Don César Castañón y Juan. Aritmética y Álgebra (segundo curso). — Don César Castañón y Juan, don Severiano Montero Sánchez y don Lucas García Rol.

DE LA AUDIENCIA Señalamientos para hoy

Sección primera. Hoy se verá en dicha sección, en juicio-oral y público, la causa que se sigue procedente del Juzgado de esta capital, por el delito de lesiones, contra Juan de las Heras.

Es ponente, el señor presidente; fiscal, el señor Hebrero; abogado, el señor Barba; y procurador, el señor Ledesma.

Sección segunda.

En esta se celebrará el correspondiente a la causa que procede del Juzgado de Ciudad Rodrigo, en la cual figuran procesados Juan Antonio García Romero y diez más, vecinos de Sepúlveda-Hilario, a los que se les acusa de los delitos de desorden público y lesiones.

Es ponente, el señor Margarida; fiscal, el señor Moreno; abogados, los señores Riesco, González Cobos y Castro Abarquerque, y procuradores, los señores Polo, Sánchez Gómez y Santos Franco.

Desde hoy, esta sección será diaria, y en ella trataremos de todo lo que consideremos conveniente que se refiera a los Tribunales de justicia y no siendo por fuerza mayor o algún caso imprevisto, no la suspenderemos.

Por consiguiente, esta sección no se ocupará como hasta ahora, solamente de lo criminal, sino que lo hará también de lo civil y contencioso, siempre que su importancia lo requiera.

El Licenciado Salvadora.

De la Universidad.

Rectorado.

Se ordena a los decanos de las cuatro Facultades designen los catedráticos más modernos de cada una de dichas Facultades, que hayan de formar parte de la ponencia que ha de emitir dictamen en la provisión de las becas vacantes de los colegios de Trilingüe y Santa María de los Angeles.

Al director de la Normal de Maestros de Salamanca se traslada orden de la Dirección general, nombrando a don Fernando Felipe profesor especial interno de Francés de dicho centro; a don José Díez de Dibujo, y a don Luis Alonso, de Educación física.

Se remitan certificaciones académicas del alumno de la Facultad de Derecho don Federico Gabaldón Navarro.

Desde Valdelacasa

He tenido el gusto de saludar a la inteligente profesora de instrucción primaria de Cereceda, doña Sofia Aparicio.

Todo el vecindario visitó a la señora Aparicio, testimoniándole así el afecto que la profesa este pueblo, donde su breve permanencia como maestra dejó huella de grato e imperecedero recuerdo, merced a su laboriosidad y talento.

Ha estado dos días en esta localidad de paso para Madrid, uno de los muchachos más aprovechados de la Escuela salmantina y actualmente distinguido oficial de Telégrafos de la central, don Francisco Sánchez Pérez.

Se encuentra entre nosotros pasando unos días al lado de su familia con su preciosa hija María de los Angeles, la bella y distinguida señora doña Anita Moreno, esposa del empleado en esa sucursal del Banco de España don Delmi Sánchez.

Ha salido para Madrid el joven doctor en Medicina y Cirugía don Tomás Miguel Sánchez.

Como saben mis lectores, no ha mucho tiempo dije en estas columnas que Pedro (el Morrás), cogido espantosamente por una vaca en la capea celebrada en plaza sin las condiciones reglamentarias, en el pueblo de Santos (Los) y con motivo de las fiestas de San Bartolomé, se encontraba notablemente mejorado, según me manifestó el médico titular de Santos (Los) don Daniel Martín Alvarez.

Habiendo tenido ocasión de enterarme nuevamente con el señor Martín Alvarez, me refirió, con la delicadeza en el carácterística, que hace diez días le dio la sanidad a Pedro (el Morrás).

Yo, que conozco la excesiva modestia del señor M. Alvarez, no quiero prodigarle los encomios que en méritos de justicia merece, pues la salvación de este pobre hombre vienen a corroborar la actividad, celo y competencia del señor médico de Santos (Los) en su profesión.

Todos creíamos al ver el boquete tan colosal que presentaba la cornada y los desgarros de órganos tan esenciales, que aquel ser sucumbiría.

Las profetas nos equivocamos. Más vale así.

La familia de este hombre, hoy sano, Pedro el Morrás, tenía que haber sufrido hondos reverses, calamidades sin cuento; pues su mujer está enferma hace mucho tiempo y cuentan con cuatro hijos.

Como dije el día 24 al reseñar la boda celebrada en la alquería de Aldeanueva de Campomojado, por aquél se lamentan muchísimo también los labradores

res de la sequeña reinante para comenzar la sementera lo mismo que decían los vecinos de las Veguillas. Y hasta otra. — El correspondiente.

Quejas del vecindario.

El camino del Cementerio. Bien vale la pena de que por quien corresponde se den las órdenes necesarias para que inmediatamente se arregle el camino del Cementerio. Se encuentra este en tal estado, hay tal cantidad de baches y regateras, que en cuanto empieza el tiempo de lluvias, será materialmente imposible el tránsito de carruajes y muy difícil el de peatones.

Confiamos, pues, en que lo justo de esta petición sea atendida con la mayor premura. — Un visitante.

Para el señor Alcalde. Las inmediaciones del teatro Moderno están convertidas en evacuatorio público los días que en aquel coliseo se celebra función.

Se hace punto menos que imposible transitar por la acera que conduce a dicho teatro, y bueno sería que el señor alcalde dirigiera las órdenes oportunas para evitar esos abusos contra la higiene y que dicen muy poco en pro de nuestra ciudad. — Un espectador.

LA FERIA DE BEJAR

Con tiempo algo celeroso, ha empezado la feria de Béjar. La concurrencia es enorme, y en el rodeo se ha presentado mucho ganado de toda clase.

Como es el primer día de feria, los vendedores se sienten reclamando precios altos para sus ganados. A última hora diré concisamente los precios que han adquirido aquellos.

Tenemos una compañía de verso, dirigida por el primer actor señor Llopis, que tan buen recuerdo dejó en esta cuando vino ha poco de galán joven con la compañía de Matilde Moreno. Esta noche ponen Tierra baja.

Entre los festejos de feria tenemos el espectáculo de la llegada de los exploradores salmantinos, el día 28. Aquí hay expectación por esos simpáticos muchachos y de seguro que tendrán un recibimiento muy lisonjero.

Otros festejos. Tendremos cine al aire público, y hoy se han repartido por el Ayuntamiento mil bonos de pan a los pobres.

Los casinos, todos, darán bailes que de seguro estarán muy animados. Las casetas de feria, muchas y bien surtidas.

El resultado de la feria de ganados se puede condensar en lo siguiente: Los compradores pagan los mulos a precios altos, sin que las muletas tengan gran demanda.

Parece que los mulos están muy solicitados y en ello, acaso la guerra, tenga algún influjo.

Esta tarde hemos tenido sesión musical en la Corredera por la banda de don Gonzalo Martín. Esta noche, en la plaza, cine. Y mañana, continuaremos.

Béjar, 25 de Septiembre de 1914.

Figuras de la guerra.



General Sir French, que manda el ejército inglés que pelea en Francia.

El precio del trigo.

Durante la última semana rigieron los siguientes precios en los mercados reguladores de trigo: Sevilla, 55 reales fanega; Badajoz, Córdoba y Valencia, 50; Barcelona, Salamanca y Valladolid, 49; Arévalo, Burgos, Medina del Campo, Medina de Rioseco y Zamora, 48.

Baja con relación a la semana anterior, 1,70 reales.

CULTOS DE LA SEMANA

Días 29, 30 y 1.º de Octubre. — Catedral, parroquias, conventos y capillas, las misas ordinarias. Sigue la novena de Nuestra Señora del Rosario.

Día 2, viernes. — En la Clero, función mensual del Corazón de Jesús. A las cinco y media y siete y media de la mañana, misas de comuniones generales; exposición de Su Divina Majestad, quedando a la adoración de los fieles hasta las seis de la tarde, que se hará el ejercicio, con sermón por el reverendo padre director, y reserva.

Se dará principio al novenario de San Francisco de Asís. A las siete de la mañana una misa rezada en el altar del Santo y novena. A las ocho misa solemne con Su Divina Majestad de manifeste y reserva; por la tarde, a las seis, exposición, corona franciscana y sermón y reserva, predicando el novenario los padres siguientes:

Día 2, reverendo padre fray Tadeo Ruano, capuchino. Día 3, don Emilio Martín Salvador. Día 4, festividad del Santo. A las seis de la mañana misa y comunión, que dará el reverendo padre guardián y director de la V. O. T. y a las siete y media misa de comunión general, que dará el excelentísimo prelado Alcalá. A las diez y media misa solemne que dirán los reverendos padres jesuitas, teniendo el sermón el reverendo padre González con exposición y reserva, por la tarde, a las cuatro, expo-

sición, novena y reserva (no hay sermón). Día 5, don Félix Cueto. Día 6, don Ángel García Cordovilla. Día 7, don Juan Méndez. Día 8, don Paulino Sierra. Día 9, don Remigio Jiménez. Día 10, don Fernando Peña.

Día 11, octava de San Francisco, será la misa solemne, con exposición de Su Divina Majestad y reserva. Por la tarde, a las cinco, exposición, letanía cantada y sermón por el muy ilustre señor doctor don Miguel García Albaladejo, dignidad de chantre de esta Catedral, saliendo la procesión con el Santo Patriarca, recorriendo las calles de costumbre, asistiendo la música del Carmen. El coro de Tercerías cantará el novenario y fiesta.

En las madres Franciscas, novena a su fundador. El día 2 de Octubre, a las siete de la mañana, misa y novena, y por la tarde, a las seis, con reserva.

Día 3, sábado. En la Purísima, primer sábado de mes. Misa de comunión general, a las siete de la mañana y ejercicio sabatino. Por la tarde, al oscurecer, exposición de Su Divina Majestad, rosario, ejercicio sabatino y sermón por un sacerdote de la Unión Apostólica, y reserva.

Padres Carmelitas. — A las seis y media de la mañana, misa del Carmelo, y por la tarde, a las seis y media, salve solemne a la Virgen. En las madres Carmelitas, salve a las cinco de la tarde.

Los cinematógrafos

Tanto en Bretón como en el Moderno hubo ayer extraordinarias entradas. El programa de películas fue igual en ambos teatros, alcanzando un ruído exito.

Hoy se cierra Bretón y actuará solamente el Moderno con el siguiente programa: La voz del corazón, El histrión, hermoso film de gran espectáculo, de 1.675 metros y en cuatro partes.

También veremos la chistosísima película cómica El suicidio de Bidoni.

Sucesos provinciales.

Robo en una iglesia. La iglesia parroquial del pueblo de San Miguel de Valero ha sido robada en la noche del pasado día 21.

Según comunica la guardia civil los ladrones entraron por el tejado a la iglesia y descerrajaron los capillos de las ánimas, llevándose de uno de ellos 20 pesetas.

Como presunto autor ha sido detenido el vecino David Oliva Sánchez, de veintiseis años de edad, sordo y mudo, a quien sus convecinos le vieron andar por el tejado de la iglesia.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado.

Herido por un novillo. En el pueblo de Villar de Ciervo se celebró el día último una capea de novillos y uno de estos cogió al vecino Antonio Gómez Pizarro, de cincuenta y ocho años, que se había metido entre dos carros.

El novillo le enganchó por el costado y le sacó a la plaza volteándole varias veces sin que los demás espectadores pudieran socorrerle.

Resultó con diversas heridas en el cuerpo, de las que fue curado por el médico de la localidad. Su estado es grave.

Un hurto. En la carretera que va de Salamanca a Béjar, en el kilómetro número 26 y junto al caserío de Pedro Lién, ha sido detenido por la Guardia civil un sujeto que conducía una caballería cargada con dos sacos.

Interrogado por la benemérita sobre la procedencia de éstos, se vino a saber que eran procedentes de un hurto. El detenido, llamado Manuel Sánchez, natural y vecino de Salamanca, de veintiseis años y de oficio albañil, confesó que en el pueblo de Santa Marta y junto al río Tormes había visto tendida al sol y para que se secase gran cantidad de ropa blanca y que se había apoderado de ella.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado correspondiente junto con la caballería y efectos ocupados.

Noticias.

Por este Gobierno civil se ha concedido billete gratis del ferrocarril y rancho a los sujetos repatriados de Francia Manuel Cruz Romo, que va a Huelva; José Costero y su esposa, que va a Placencia y Quintín Sánchez, que va a Ciudad Rodrigo.

Se vende la casa de las Afueras de San Román número 83. Consta de planta baja y principal, corral y cuadra. Informar en dichas Afueras de San Román número 83.

Almoneda de muebles. Solo por dos días; hay piano y maquina de coser, Bernajeros 10.

Arriendo de dehesa. Se arrienda a pastos y labor a dehesa de Aldaguerres y Cabedino enclavada en el término municipal de Ledesma.

Informar del precio y condiciones en Salamanca, calle de la Eña, 79, y el monturas de dicha dehesa.

Se vende 6 arriendos la casa y locales que en Chamber ocupan los señores Rodríguez y Hermanos, Los Zamoranos Daráz rón, don Alejo Orta, Juan del Rey, tienda de nitramin.

Se vende 6 arriendos la casa y locales que en Chamber ocupan los señores Rodríguez y Hermanos (Los zamoranos), esta casa comercial aunque hubiera de trasladarse, será a otros locales más amplios y mejores para el desenvolvimiento de sus negocios.

Se arrienda una dehesa de monte de encina y pastos para ovejas y reses mayores, con abundantes aguas, pudiendo roturarse unas cuatrocientas hectáreas, siendo la ex onción de toda la finca, mil setecientos aproximadamente.

Para informes y precio, entienda con don Arturo Díez, San Justo 34, Salamanca.

Por reformas y ampliación de los talleres de la sociedad Monco Hijo y Compañía, se venden en buenas condiciones las pilas de mármol que tiene en la Casa de Indias, la cual ha sido cerrada al público por necesitar el local.

Prezios y condiciones se facilitarán en las oficinas de la citada sociedad, Campo de San Francisco, fundición.

El día 1.º de Octubre tendrá lugar la apertura de curso en el Seminario Pontificio con la solemnidad de costumbre y con asistencia del excelentísimo prelado.

A las diez y media se celebrará la

misa de Espíritu Santo, y a continuación leerá el discurso de apertura el doctor don Gerardo Sánchez Pascual, profesor del Seminario.

Terminará el acto con la profesión de fe de todos los catedráticos.

Sobrestantes de Obras publicas. Preparación completa para ingreso en este cuerpo, por arrendados de O. s. publicas. Informes, San Pablo, 60, Salamanca.

Fotografía Gombau Zamora, 36. Casa especial en ampliaciones y retratos de niños.

GOMBAU Zamora, núm. 36 Salamanca. h 30 S.

Registro civil. Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Martín González Monje, Candido Criado Sánchez, Irene González López, Magdalena Moynard Chastin.

Defunciones: Teresa Bermejo Iglesias, Salvadora González Miñambres, Manuela Mailló Alonso y Teodora Pérez Hologado.

Fetidez de aliento, dientes sarrosos y caries dentarias, se evitan con Licor del Polo.

Cuando hayais probado todos los medicamentos contra la tos ferina, bronquitis y toses rebeldes de los catarras agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudid al FERLINO. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Los médicos del mundo entero recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, tónico-digestivo y anti-gastrálgico, que cura el 98 por 100 de los enfermos que lo toman para las enfermedades crónicas del estómago é intestinos.

Por acuerdo de la Junta de Fomento de vocaciones eclesiásticas, han sido creadas varias preceptorías de Latin y Humanidades en diversos puntos de esta diócesis.

Para desempeñar dichas clases, han sido designados por el excelentísimo prelado: en Peñaranda, don Luis Santana; en Villariño, don Victoriano Alonso; para los distintos pueblos de la Sierra, don Gabriel Sánchez Repilla, y para los de la Ribera, don Feliciano Conde.

Reciban nuestra felicitación.

Gran tintorería - quitamanchas de Gaspar Santiago DOCTOR RIESCO, 1 - SALAMANCA

Esta acreditada tintorería es la única en toda la provincia que las ropas negras las tinte en diferentes colores; tinte boas de Mongolia y toda clase de pieles en negro y colores. Limpieza a seco en toda clase de prendas.

El día 30, a las diez y media de la mañana, se celebrará la fiesta en honor de San Jerónimo; asistirá la capilla de la Catedral.

Al día siguiente será la solemne apertura del curso de 1914 a 1915.

Dicho acto tendrá lugar en el Paraninfo, y el discurso inaugural estará a cargo del catedrático de Análisis matemático de la Facultad de Ciencias, don Guillermo Sanz.

El 30 del actual, en Hotel Pasaje recibí este famoso ortopédico de la clínica PBM de Aizpuru (Navarra), a cuantos doctores constantemente le admiten los modernos aparatos ortopédicos para corregir desviaciones de la columna vertebral deformadas, de las piernas y pies, tumores de las articulaciones.

Piernas y brazos artificiales, fajas elásticas, etc., etc.

HERNIADOS adaptación del conocido VENDAJE PRIMARIO a propósito de correajes de entrepiernas y que contiene reducida la hernia más voluminosa, permitiendo los trabajos más rudos; treinta años de éxito.

Preci a 50 y 60 pesetas para mayores y 25 para niños.

En Valladolid, el 23 y 29, Hotel Inglaterra, 24 y 28.

Cera Universal para suelos de tarima, baldosa y hule, es el mejor preparado y que da más brillo. Los muebles más también se limpian y hermosan con esta briliantina.

La hay en cuatro colores, en latas de 1,25 y 0,75 pesetas, en la droguería de Villalobos, calle de Toro, números 62 y 64 (frente al Banco de España).

Se vende la casa de las Afueras de San Román número 83. Consta de planta baja y principal, corral y cuadra. Informar en dichas Afueras de San Román número 83.

Almoneda de muebles. Solo por dos días; hay piano y maquina de coser, Bernajeros 10.

Arriendo de dehesa. Se arrienda a pastos y labor a dehesa de Aldaguerres y Cabedino enclavada en el término municipal de Ledesma.

Informar del precio y condiciones en Salamanca, calle de la Eña, 79, y el monturas de dicha dehesa.

Se vende 6 arriendos la casa y locales que en Chamber ocupan los señores Rodríguez y Hermanos, Los Zamoranos Daráz rón, don Alejo Orta, Juan del Rey, tienda de nitramin.

Se vende 6 arriendos la casa y locales que en Chamber ocupan los señores Rodríguez y Hermanos (Los zamoranos), esta casa comercial aunque hubiera de trasladarse, será a otros locales más amplios y mejores para el desenvolvimiento de sus negocios.

Se arrienda una dehesa de monte de encina y pastos para ovejas y reses mayores, con abundantes aguas, pudiendo roturarse unas cuatrocientas hectáreas, siendo la ex onción de toda la finca, mil setecientos aproximadamente.

Para informes y precio, entienda con don Arturo Díez, San Justo 34, Salamanca.

Por reformas y ampliación de los talleres de la sociedad Monco Hijo y Compañía, se venden en buenas condiciones las pilas de mármol que tiene en la Casa de Indias, la cual ha sido cerrada al público por necesitar el local.

Prezios y condiciones se facilitarán en las oficinas de la citada sociedad, Campo de San Francisco, fundición.

El día 1.º de Octubre tendrá lugar la apertura de curso en el Seminario Pontificio con la solemnidad de costumbre y con asistencia del excelentísimo prelado.

A las diez y media se celebrará la

Baños de Retortillo (Provincia de Salamanca).

Aguas sulfurosas-sódicas, sulfúricas é hipertónicas. Temperatura natural 46 y 1/2 grados constantes - Caudal constante 218 litros por minuto. Indicadas para las enfermedades del reumatismo agudo, reumatismo crónico, enfermedades del aparato respiratorio, de los bronquios, del aparato digestivo, del sistema nervioso, parálisis construales, parálisis, sífilis y enfermedades de la piel. Instalación balnearia completa, fonda y hospedaje, coche al Collado de Yeltes. Estación telegráfica. Billetes económicos de ida y vuelta por la línea de Medina a Salamanca, de Salamanca a la Frontera de Portugal al apodero de refugio Collado de Yeltes, habiéndose hecho en el balneario grandes mejoras para comodidad de los señores bañistas. 60-43

En los grandes almacenes de tejidos,

Sres. Pérez y Paradinas, situados en la Plaza del Mercado, núm. 38, de esta capital, se ha abierto el 8 de Septiembre una sección para la venta al por menor de todos los artículos de tejidos del reino y extranjeros y géneros de punto OUN EL PERCULO PLOJ marcado en los mismos para formalidad de la casa y garantía del comprador. Al establecer esta sección de ventas al por menor y precio fijo, confiamos que una tradición de FABRICANTES DE TEJIDOS Y DE ALM. CENISTAS AL POR MAYOR EN BARCELONA MADRID Y LL. DOLIO Y SALAMANCA, NOS PERMITE CONCEDER una economía en los precios de los géneros a nuestros clientes y obtener nosotros con el favor de cuantos nos visitan con sus compras, un mayor desarrollo en nuestro negocio.

Pérez y Paradinas.

Plaza del Mercado, núm. 38 -- Salamanca

El Angel de la Guarda, Colegio de segunda enseñanza incorporado al Instituto general y técnico de esta capital. — San Pablo, 78, Salamanca.

Este Centro es el que mayores resultados va obteniendo en la enseñanza, como puede comprobarse por las honrosas calificaciones obtenidas en los últimos exámenes en los distintos Centros oficiales; de 36 exámenes, ha resultado por 100 un 42 de sobresalientes, 87 notables, 19 aprobados y dos para Septiembre.

Este Colegio cuenta con un profesorado todo él compuesto de doctores y licenciados en las respectivas Facultades de Ciencias y Letras, y los alumnos están constantemente vigilados, evitando de este modo las compañías que pueden ser perjudiciales. Se admiten alumnos de Instituto y Normal, internos y externos y medio pensiónistas. Pidanse reglamentos al director don Angel M. Pérez y Paradinas. h 40 Sp

Banco Mercantil

CAPITAL Pesetas 6.000.000. CUENTAS CORRIENTES: Se abren a la vista, a tres y seis meses y a un año, abonándose interés a las mismas. CAJA DE AHOORROS: Se admiten imposiciones desde UNA peseta abonándose a fin de cada semestre el interés de 3 por 100 anual.

Cambio de oro y billetes; giro, cartas de crédito, órdenes telegráficas, compra y venta de valores, descuentos, créditos, custodia de valores y alquiler de Cajas de seguridad para particulares. Oficinas en Salamanca: Doctor Riesco, 41. 1 y 6

Aguas azoadas.

Inhalaciones medicamentosas. Curación de los catarras bronquiales, pulmonares, de la garganta y de la nariz. De iguales efectos que las aguas de Panticosa. Se envían folletos y tarifas a quien los pida. Abono de diez sifones, CINCO pesetas.

Inhalación - Pulverización - Agua en sifones. Calle de Zamora, número 26. Salamanca

Dr. I. Maldonado

Laboratorio de Bacteriología y Análisis Clínicos. Pérez Pujol, 11, principal, Salamanca - Teléfono número 24

CONSULTA DE OÑCE A UNA. Análisis de orinas, esputos, sangre, jugo gástrico, tumores, etc. — Serodiagnóstico de la sífilis (reacción de Wassermann) — Serodiagnóstico de la fiebre tifoidea, paratyfus, caliclosis, fiebre de Malta, etc., etc.

Casa de saldos

CALLE DE LA RUA, NUMERO 49. Bateria de cocina a dos pesetas kilo. Botas para caballero, botas para señora y botas para niños, todo a mitad de precio. ¡Ver para creer!

Siempre en liquidación, Rúa, 49, Salamanca. 25-11

Aborta carbunclos DURAN

Sin quemar, sajar, cauterizar ni aun escarificar. Especifico del farmacéutico CLEMENTE DURAN DOCTOR PULIDO 4, SALAMANCA

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Academia de Teneduría de libros y Correspondencia Mercantil

dirigida por don Manuel Guerra Pérez, precedente de la Casa de Banca el 'redit Lyonnais en Madrid y en la actualidad empleado contable de la compañía del ferrocarril de S. F. P. desde hace trece años. Profesor de instrucción primaria y autor de un Tratado de Contabilidad Mercantil. Enseñanza eminentemente práctica y por grupos.

Avenida de Mirat, núm. 17 - SALAMANCA 15-1

Nuevo Colegio de niñas.

A primeros del próximo mes de Octubre se abrirá al público un nuevo Colegio de niñas y se abrirá en el calle de Caldereros, número 1. Conforme exige la Práutica, moderna, cuenta este Colegio con locales amplios, dotados de muchas luz y ventilación y magníficamente orientados. Será dirigido por la maestra superior doña María Cruz Matute González, muy práctica en la enseñanza, y como auxiliares varias profesoras tituladas. Por este motivo la enseñanza será gratuita, racional y por métodos limitadísimos el número de alumnas. No se admiten penurias.

Independientemente del Colegio se dan lecciones especiales de Calligrafía, Pintura, Dibujo lineal y acríptico y Libros. Preparación especial para alumnas del Magisterio. Que se abra la matrícula para el próximo curso en las calles de Caldereros, 1, y Jesús, 4.

8-1

La Unión y el Fénix Español. Compañía de Seguros reuñidos.

Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas. Completamente desembolsado.

CUARENTA Y OCHO AÑOS DE EXISTENCIA.

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

SUBDIRECTOR EN SALAMANCA.

Don Andrés Pérez-Cardenal.

PLAZA DE LA LIBERTAD

R.M.S.P.

Mala Real Inglesa.

COMPANIA DE VAPORES CORREOS.

SERVICIO RAPIDO BRASH Y RIO DE LA PLATA.

VAPORES DE IDA:

PARA PERNAMBUCO, BAHIA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

SALIDAS PARA ESTOS PUERTOS LOS DIAS

Salidas de Vigo.	Paquetes	Paquetes
27 Septiembre.....	250	250
11 Octubre.....	250	250
25 Octubre.....	250	250

Menores de dos años uno gratis por cada familia.

A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la nueva ley de Emigración determina.

Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en Salta de consumos, por no existir estos en Vigo desde el 1.º del año de 1911.

Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitando de este modo los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata a dicha ciudad.

VAPORES DE REGRESO

Para Southampton saldrá de este puerto el magnífico vapor correo.

Salidas de Vigo.	Paquetes	Paquetes
1.º Octubre.....	250	250
8 Octubre.....	250	250
15 Octubre.....	250	250

Billete Southampton, primera clase 8 2-6 - Segunda clase 5-12-6.

Impuesto de embarque: primera clase 5 pesetas; segunda clase 3; por cuenta del pasajero que se pagará al tomar el billete.

Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.

Para más informes dirigirse a los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubianes H. y C. - En Bilbao, don Carlos de Maruri. - En Santander, señores Luis Maruri y compañía. - En Vigo, y Villagarcía, el agente general en el Norte de España don Estanislao Duran. - Oficinas de la Compañía establecidas en Madrid - Arenal, 16.

Vinos y vinagre de las bodegas del Sr. Conde de Franco

DIPLOMA MEDALLA DE ORO

en la Exposición Internacional de productos de importación y exportación, Barcelona 1913.

CLASES	EN BARRICAS DE				
	Botellas de 6 1/2 de litro.	224 litros.	112 litros.	72 litros.	66 litros.
Tinto añejo (cuarto año).....	0 50	140	70	45	85
Tinto fino (añejo).....	0 80	70	35	22 50	17 50
Bianco (primer año).....	0 50	120	60	40 50	31 50
Mocata (dulce).....	1 25	350	175	112 50	87 50
Vinagra.....	0 85	84	42	27	21

Estos precios sin el casco ó envase. No se admite la devolución de las barricas. Tampoco se envían etiquetas con esta clase de pedidos. Se sirven a domicilio los pedidos que excedan de seis botellas. Las expediciones son por cuenta y riesgo del comprador.

Estos caldos, analizados por el Laboratorio municipal de Salamanca no contienen ninguna alteración ni adulteración, carecen de substancias extrañas, siendo de excelentes condiciones para el consumo, según consta de las certificaciones expedidas.

Salamanca, plaza de los Bandos, 4 - Teléfono 138

ANISOSA **SOLUCION BENEDICTO**

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pesetas.

de glicero-fosfato del cal con GRESOSAL. Tuberculosis, catarras crónicos, bronquitis y debilidad general. Frasco, 2,50 pesetas en

DEPOSITO

Doctor Benedicto, San Bernardo, 11, Madrid

Venta: Principales farmacias de España.

Compañía del Pacífico

Servicio de vapores correos.

Para Habana, Colón, Panamá, Callao, Montevideo, Arica, Iquique, Tacopilla, Antofagasta, Talca, Coquimbo, Valparaiso, Talcahuano, Coronel, Corral y Punta Arenas.

Saldrá del puerto de Santander el día 29 de Septiembre el magnífico vapor correo de gran porte

KENUTA

Admite pasajeros de segunda y tercera clase.

Precio del pasaje en tercera clase para Habana, 218 pesetas. Incluidos los impuestos.

Lleva médico, cocineros y camareros españoles, con ordenes terminantes de atender convenientemente al pasajero.

En la agencia de esta compañía se facilitan impresos a quienes lo solicitan; en los que constan los documentos que son necesarios para el embarque, conforme con la vigente Ley de Emigración.

Para informes en general dirigirse a sus representantes HIJOS DE BASTERRICHA Huete, 6, Santander.

Taller y almacén de tonelería y pipería de robie americano.

de DOROTELO DAVILA - Valladolid

Construcción y venta de toda clase de enanos nuevos y usados, de vinos. Hay gran variedad de enanos de todas clases y tamaños, en boca de y pipas nu vos y uñadon de vino para la próxima vendimia. 25 5

Muro y Estación, 1. - Valladolid.

Academia Central

de Doña María Ibero

Este sistema de enseñanza es el más bueno lo que hasta la fecha se ha conocido. Clases y sendas explicaciones para todas las clases de prendas de señora y niño, desde el punto de vista blanco, ó igualmente al corte y confección de ellas.

Clase especial para la carrera de profesora. Se abre una clase de telas. Plaza Mayor, 44. Principales: avenida por la calle del Concejo, frente a la casa número de Singsor, Salamanca.

IMP. Y LIB. DE NUÑEZ Salamanca

Compañías Anglo Argentina y Boulder Line

Servicio combinado de vapores rápidos a Montevideo y Buenos Aires.

PROXIMAS SALIDAS

De Vigo para Montevideo y Buenos Aires, saldrá el 30 de Septiembre EL URUGUAY

Los vapores surten con a doble hélice - simples en la travesía de día.

Admito pasajeros de primera y tercera clase.

Precio del pasaje en primera clase, 250,10 pesetas.

Consígnatarios en Vigo: Benigno Peraza y Hermanos, s/n. 27, Vigo Ur

AURELIANO RODRIGUEZ GALLARDO

es el médico que más honores profesionales oficiales ostenta. Es el médico que más miles de enfermos ha curado en el mundo. Es el médico que más enfermos curó en Salamanca en estos tres meses. Es el médico que más joven se licenció, teniendo que luchar con condiscípulos que lo doblaban la edad. Y es el médico que más caro cobra. - Consulta 25 pesetas. El pago adelantado.

A. R. Gallardo se ha trasladado Toro, 76, Salamanca

BANOS DE LEDESMA

A 25 KILOMETROS DE SALAMANCA

Aguas hipertermales de 52 grados de temperatura, Sulfitídricas primitivas.

Temporada oficial: de 1.º de Junio a 30 de Septiembre

Médico - director: DON HIPOLITO RODRIGUEZ PINILLA

catodrástico de la Universidad Central.

Indicaciones: Reumatismo en todas sus formas, Got. Neurralgias, Parálisis, Uterinas atónicas.

Imprenta y Librería de Francisco Nuñez.

TALLERES RAMOS DEL MANZANO, 42. COMERCIO: CALLE DE LA RUA, NUM. 25.

La Caja de Ahorros Hipotecaria

es la más productiva y la más segura de cuantas se conocen hasta el día, porque sus fondos se destinan a la construcción de viviendas caseras, higiénicas y económicas que, al venderse a plazos, quedan gravadas en primera hipoteca, y eróticas, además, del pago de toda clase de contribuciones municipales y provinciales, si se acuerda a la ley de 19 de Junio de 1911.

Interés y capital en todos los depósitos, absolutamente todos, y de un interés inmensurable, pueden crear una renta fija para la familia; como para los hijos pequeños para la vejez, y capital para comprar una casa, cancelar una hipoteca, reducir una carga, implantar un negocio, mejorar su posición, aumentar los medios de vida, etc., etc.

Admite imposiciones periódicas desde un real semanal, una peseta mensual ó dos duros trimestrales (a voluntad del imponente), excepto la primera entrega que nunca es menor de cinco pesetas, y no periódicas, desde 25 pesetas en adelante.

Acusa recibo en el día de cuantías cantidades se la giran de provincia.

Devuelve el capital cuando lo desea el interesado: a los 20, 15, 10, 5 años.

Abona interés desde el 5 al 10 por 100 anual, según la fecha de reembolso fijada por el imponente, como se indica a continuación:

Plazo del reembolso.	IMPOSICIONES	
	periódicas.	no periódicas.
5 años.	5,50 por 100	7,50 por 100
10	6,00 por 100	8,00 por 100
15	6,50 por 100	8,50 por 100
20	7,00 por 100	9,00 por 100

Paga los réditos trimestralmente, con escrupulosa exactitud, en la

OFICINA CENTRAL: Carmen, 33. - Madrid. - HORAS: De cuatro a siete.

Trabajo femenino

SOLICITAMOS en toda España señoras y señoritas para un porcionario trabajo de cosido y bordado. Labor facilísima, bien retribuida. Se exige un sin necesidad de tener nociones de dibujo por medio del nuevo aparato americano que facilita la casa gratis, con una instrucción. En: Edif. Establecimientos Lisboenses, Prta. 156, Lisboa (Portugal)

A LAS SEÑORAS BORDADOS ZURCIDOS

Los zurcidos quedan improporcionables en la clase de telas y paños que fueren. Se borda en blanco y sedas a la perfección; pintura al óleo, metálica acuarela y progresado. Especialidad en la confección de toda clase de labores. Se dilatan en telas para bordado mecánico y manual. Ocupación 611 Rabal, San Justo, 37

Compañía Francesa de Navegación.

proximas salidas para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrán de Vigo el

Brasil. La Plata. Pesetas. Pesetas.

28 Septiembre el vapor correo..... JAUREGUIBEERRY..... 250,10 250,10

Tres camareros con capacidad para 600 pasajeros. Cocineros y camareros españoles. Indispensable presentarse con TRES DIAS de anticipación a la salida de los buques. Camareros preferentes a precio módico. Comidas de preferencia a precios convencionales. Tres camareros con capacidad para 600 pasajeros. Cocineros y camareros españoles. Indispensable presentarse con tres días de anticipación a las salidas de los buques

Nota muy importante.

No podrán embarcar:

Los locos, idiotas, vagabundos y criminales, si los enfermos de sífilis (caída del cabello), si los de la vista (conjuntivitis y tracoma), si los tuberculosos de aspecto enfermizo, ni los que padecan algún defecto físico, como los mancebos, cojos, etc.

Tampoco los mayores de sesenta años que no viajen con su familia, ó si son solos, no presenten un certificado del Departamento de Inspección de Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, autorizando a desembarcar.

Los documentos de las autoridades españolas y las legalizaciones ó vistos de los consulados, no tienen para estos efectos ningún valor.

Para más informes, dirigirse al agente general en España Antonio Conde Hijos, Vigo y a Coruña.

COMPANIA ARROTEGUI

Para la Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos, saldrá de Vigo directamente el 8 de Octubre el vapor correo RIOAYO

Precio del pasaje: a la Habana, se cobra clase, 212,10 pesetas; a Santiago de Cuba y de Cienfuegos, 287,10.

Los pasajeros, literas metálicas, pasaje fideles, literas fideles, camareros para las literas.

Para más informes dirigirse a los consignatarios Aguirre en Vigo: Agustín Casca, Hijo de Luis Taboada

Juan Carrara e Hijos. Calle Real - Gibraltar

Agencia de vapores transatlánticos para el Brasil y la Argentina.

Servicio de las importantes líneas postales Italianas. PROXIMAS SALIDAS SALVO MODIFICACION

Para Santos y Buenos Aires, el 6 de Octubre el paquete CAYOUR

Trato inmejorable, alumbrado eléctrico, pan y carne fresca y vino todo el viaje, comida abundante, médico, medicinas y enfermería gratis. Telégrafo Marconi para comunicar desde el mar con otros vapores y con la tierra.

Puede reservarse la cabina con anticipación, dirigiéndose por carta ó telegrama, que costará en el mismo día de su recibo.

Para más informes, acúdase a JUAN CARRARA e Hijos, Calle Real, Gibraltar.

Horario y servicio de trenes

Línea de Medina del Campo.

Correo número 1. - Sale a las 22,15. Llega a Medina a las 1,08.	
Mixto número 4. - - - - - 14,30	17,05
Mixto número 14. - - - - - 9,44	12,38
Mixto núm. 20. - - - - - 4,35	9,48
Sud-expres. - - - - - 0,15	2,01

(1) Circula los martes, jueves y domingos.

Línea de Salamanca a la Primera de Portugal.

Correo número 1. - Sale a las 5,29. Correo número 2. - Llega a las 21,42.	
Mixto número 5. - - - - - 20,50	Mixto número 6. - - - - - 9,31
Mixto número 11. - - - - - 15,35	Sud-expres. - - - - - 0,11
Sud expres. - - - - - 7,31	

Imprenta. CONFECCION DE TODA CLASE DE TRABAJOS TIPOGRAFICOS: OBRAS LITERARIAS Y DE TEXTO - PERIODICOS - REVISTAS - CARTAS PARTICIPACIONES DE ENLACE - TARJETAS - MENUS - FACTURAS - CIRCULARES - PROGRAMAS Y CARTELES PARA ESPECTACULOS PUBLICOS TRABAJOS DE LUJO - Y TODO LO RELACIONADO CON EL ARTE TIPOGRAFICO. GRANDES EXISTENCIAS EN TARJETAS POSTALES - MENUS - CARNETS - PAPEL PARA CARTAS Y SOBRES - OBJETOS PARA DIBUJO - MODELACION PARA AYUNTAMIENTOS Y JUZGADOS MUNICIPALES - MENAJE PARA ESCUELAS - CARTERAS Y DEVOCIONARIOS - ETC.

El establecimiento de imprenta está montado con todos los adelantos de la moderna tipografía.